مذكرة رقم 06 جغرافيا   

	المستوى: الرابعة متوسط                                عدد الحصص:02
الوحدة التعلمية  : السكان والتنمية   

الوضعية التعلمية: الظاهرة الديموغرافية في الجزائر  
الوسائل: دائرة نسبية ، منحنى النمو السكاني ، خريطة التوزيع الجغرافي 

المراجع : ك م + أطلس الجزائر والعالم + ك الجغرافيا 9 أساسي 
	الكفاءة القاعدية: أن يكون المتعلم قادرا على ربط العلاقة بين السكان واستغلالهم للموارد الطبيعية    
لكفاءات المستهدفة : 
1) أن يحلل الحركة الديموغرافية في الجزائر 
2) تفسير وتعليل احتلاف توزيع السكان من منطقة إلى أخرى   

	مرحلة الانطلاق

تقويم تشخيصي  
	الوضعية
	ذهبت في فصل الصيف إلى شواطئ مدينة عنابة وتفاجأت بكثرة عدد سكانها مقارنة بولايتك ، وعند جلوسك تحت الشمسية سألت أخوك من أين جاء سكان الجزائر وما هي أسباب هذا العدد الكبير من السكان ولماذا لم تنقص منهم الثورة ولماذا يتركزون بكثرة في الساحل ؟

	
	السندات
	دائرة نسبية ، منحنى النمو السكاني ، خريطة التوزيع الجغرافي جداول إحصائية ، صور 

	
	التعليمة
	ضع نفسك مكان أخيك وحاول الاجابة عن هذه الأسئلة في فقرة من 10 أسطر 


	المراحل 
	الوضعيات الاشكالية 
	المفاهيم 
	الوضعيات والأنشطة (سيرورة التعلم )
	التقويم

	بــــــــنــــــــــــــــــــاء الــــــتــــــعــــــــــلم 
	- ما هي مراحل التعمير السكاني للجزائر ؟

- لماذا كانت الجزائر الموطن الأول لظهور الانسان

- ماذا حدث في المرحلة الثانية ؟

- من حاول الاستيطان في المرحلة الثالثة ؟
	 إنسان تيغنيف

الممالك البربرية 
	1)مراحل التعمير:
أ) المرحلة الأولى : يعود ظوهر الانسان في الجزائر إلى العصرالحجري القديم (500 ألف سنة )وهو مايعرف بإنسان تيغنيف 

- بحكم موقعها المفتوح توافدت عليها عدة جماعات بشرية 

- مع بداية العصر الحجري الحديث كانت الجزائر قد ضمت مجموعة بشرية متنوعة الأجناس والتي كونت الممالك البربرية 

- توافد منذ الألف الأولى قبل الميلاد شعوب أخرى كالفنيقيين والرومان والوندال والبزنطيين 

ب) المرحلة الثانية : 

- أضاف المسلمون وشعوب الشرق شيء إلى النسيج الاجتماعي 

- كما أدى وصول العثمانيين إلى إدخال العنصر التركي إلى الجزائررغم اقتصاره شمالا  

ج)المرحلة الثالثة: - تتمثل في استيطان المعمرين الفرنسيين في إقليم الشمال 
	تقويم تكويني

يحدد على الخريطة الشعوب التي اندمجت مع السكان الجزائريين 



	- 
	- ما هي مراحل تطور عدد السكان في الجزائر ؟

- ما هي أسباب تراجع السكان في المرحلة الأولى ؟

- لماذا حدث نمو بطيء بعد مرحلة التراجع ؟

كيف هو النمو السكاني في المرحلة الحالية ؟
	الزيادة الطبيعية 

الانفجار الديموغرافي 
	2)مراحل تطور عدد سكان الجزائر:

أ) مرحلة التراجع (1851 إلى 1872) :كان عدد سكان الجزائر سنة 1830 حوالي 3ملايين ن وبدأ في التراجع سنة 1851 ليصل سنة 1872 إلى 2مليون ن 

- تناقص عدد السكان بسبب : الأوبئة كالطاعون 1851 

- المجاعة بين سنتي 1866 و1868 

– القتل الجماعي بعد ثورة المقراني وتجنيد الجزائريين في حرب ألمانيا 1870 

ب)مرحلة النمو البطيء (1872 –1960 ): تراوحت نسبة الزيادة الطبيعية بين 0.4% و1,8% بسبب مشاركة الجزائريين في الحربين العالميتين وسياسة التهجير ثم الثورة التحريرية 

ج) مرحلة النمو السريع من 1960 – 2006: بلغ النمو السكاني الانفجار الديموغرافي ( الزيادة الطبيعية المرتفعة ) نتيجة لتحسن الرعاية الصحية وتطور المستوى المعيشي وقلة الحروب،حيث كان سنة 1960 حوالي 11 مليون ن وأصبح سنة 2006 حوالي 33.2 مليون ن 
	- يحدد الأسباب المتحكمة في تطور أو قلة النمو السكاني في كل مرحلة انطلاقا من المنحنى 

	- 
	- كيف هو التوزع السكاني في الجزائر؟

- كم تقدر الكثافة العامة في الجزائر ؟

- ما هي الأقاليم الكبرى في التوزع السكاني ؟

- كيف هي الكثافة السكانية في الاقليم الساحلي ؟

- كيف هي الكثافة في إقليم الجنوب ( الصحراء) ؟

- ما هي العوامل المتحكمة في توزع السكان ؟
	الكثافة الفعلية والعامة الحسابية 

الظروف التاريخية 
	3) توزيع السكان ( مراكز التجمع السكاني ):
- تقدر الكثافة السكانية العامة للجزائر سنة 2006ب 13.9 ن /كلم2 
- كلما اتجهنا من الساحل إلى الجنوب ومن الشرق إلى الغرب تناقصت الكثافة الفعلية 

- يمكن تقسيم الجزائر إلى ثلاثة أقاليم كبرى من حيث التوزيع :

أ) الشريط الساحلي : - مساحته 1.7% تفوق فيه الكثافة السكانية 200 ن / كلم2  ويتراوح اتساعه بين20 و 60 كلم  يضم 39.82%من السكان 

ب) المنطقة السهبية ( الهضاب ):- تقدر مساحتها ب 10.3% ويسكنها 53.10 %والكثافة السكانية بها موسطة لاتتعدى 100ن:كلم2 باستثناء منطقة القبائل والكثافة في تتناقص كلما اتجهنا غربا تبعا للأمطار 

ج)منطقة الجنوب ( الصحراء) :- تقدر مساحتها ب88% ويسكنها 7.08%

- كل المناطق الواقعة في جنوب الأطلس الصحراوي تنخفض بها الكثافة السكانية عن 1 ن /كلم2  باستثناء بعض الواحات والمراكز الصناعية الاستخراجية كحاسي مسعود 

*يتوزع السكان في الجزائر تبعا لعوامل عديدة منها :

- يفضل السكان المناطق السهلية ذات التربة الخصبة والأمطار الوفيرة كما في الساحل 

- كما يستقر السكان في المناطق المعتدلة ويتجنبون التضاريس الوعرة 

- يفضل السكان العوامل الاقتصادية كالمراكز الصناعية وطرق المواصلات والسكك الحديدية وتوفر المرافق الاجتماعية 

-الظروف التاريخية تفسر ارتفاع الكثافة في بعض المناطق الجبلية كالقبائل  
	-    أن يمثل الاقاليم الكبرى لتوزع السكان على الخريطة بنجاح تام 



	- 
	الوضعية
	ورد على قول سائح ألماني بأن الجزائر من البلدان الشابة عكس ألمانية التي شاخت وتحاول جاهدة إحياء نفسها فلو كانت ألمانيا تملك نصف شباب الجزائر لكانت أول دولة في العالم في جميع المجالات 

	- 
	السندات
	جداول إحصائية ، صور

	- 
	التعليمة
	إنطلاقا من مكتسباتك القبلية واعتمادا على المقولة والسندات تحدث عن تركيبة سكان الجزائر وحركية النمو فيها 

	- 
	- كيف هي الحركة الديموغرافية في الجزائر ؟

- كم تقدر الزيادة الطبيعية ؟

- كيف يحسب معدل الوفيات والمواليد ؟

- ما هي أسباب تراجع النمو الديمغرافي في الجزائر خلال الفترة الأخيرة ؟

- متى يصبح النمو السكاني مشكلا ؟
	معدل الوفيات والمواليد 

التخطيط الأسري 

مبدأ عدم الاجبار
	4) الحركة الديموغرافية في الجزائر:

- تتميز بفتوتها كسائر الدول النامية رغم أن النمو الديموغرافي ( معدل المواليد – معدل الوفيات ) تراجع في السنوات الأخيرة حيث كان سنة 1992 حوالي 24.32 ‰ وأصبح سنة 2004 حوالي 16.5 ‰ وهو من النسب الأقل انخفاضا في إفريقيا
- معدل المواليد =عدد المواليد × 1000= ... ‰
                  عدد السكان في السنة 

- معدل الوفيات =عدد الوفيات × 1000= ... ‰
                  عدد السكان في السنة

-يمكن تفسير تراجع النمو الديموغرافي في العقد الأخير بما يلي :

* السياسة السكانية التي طبقتها الجزائر والتي تقوم على مبدأ عدم الاجبار بل على التوعية بضرورة التخطيط الأسري وتنظيم النسل وأفضت إلى نتائج ملموسة 

* النزوح الريفي إلى المدن والذي صاحبه ارتفاع في نسبة المتمدرسين وانخفاض نسبة الأمية مما انعكس على حركة النمو الديموغرافي 

* تحسن مستوى المعيشة بما فيها العناية الصحية وظروف التعليم كل ذلك ساهم في تناقص معدل المواليد 

- لا يعتبر انخفاض معدل النمو الطبيعي للسكان حلا للمشاكل الاقتصادية والاجتماعية إذا لم يقابله نمو اقتصادي
	- أن يميز ويفرق التلميذ بين المواليد والوفيات 



	- 
	- ما هي نتائج النمو الديموغرافي ؟

- ما هي أهم المشاكل التي تنجم عن النمو السكاني السريع ؟
	الدخل الوطني

المديونية 
	5)نتائج النمو الديموغرافي ( مشاكله ):

- عجز المؤسسات الاجتماعية والثقافية والصحية على استقبال العدد الكبير من السكان مما يرفع الأمية والبطالة 

-أزمة السكن والمواصلات وانتشار الآفات الاجتماعية 

- الهجرة الداخلية (النزوح الريفي ) والخارجية مما يؤدي إلى إهمال الأراضي واكتظاظ المدن 

- اختلال التوازن بين الانتاج والاستهلاك ( الامكانيات والمتطلبات ) 

- ضعف الدخل الوطني وانخفاض المستوى المعيشي وارتفاع المديونية 
	ان يستنتج المشاكل التي تنجم عن النمو السكاني 



	- 
	- ما هي تركيبة السكان في الجزائر؟

- كيف يقسم حسب فئات العمر ؟
- كيف يقسم حسب الجنس؟
- كيف يقسم حسب النشاط الاقتصادي؟

- ما هي أسباب تغير نسبة اليد العاملة في قطاع الزراعة ؟
- ما هي أسباب تغير نسبة اليد العاملة في قطاع الصناعة لصالح قطاع الخدمات  ؟
	الفئة النشيطة 

المنتجة 

إعادة الهيكلة 

النمو المضطرب 

شبكة الهياكل الادارية 

نسبة التمدن 
	6) تركيب السكان :

أ) حسب فئات السن : 

- تقدر نسبة الفئة أقل من 20 سنة حوالي 48 % وهي غير عاملة (مستهلكة فقط)والفئة 20 إلى 60 سنة 45.50 % وهي منتجة وفئة الشيوخ أكثر من 60 سنة  أقل من 6.5%

ب) حسب الجنس : كان عدد الاناث يفوق بكثير عدد الذكور بعد الاستقلال وهذا نتيجة الثورة التي قتل فيها الرجال إضافة إلى عامل الهجرة ولكن في الآونة الأخيرة ( سنة 2005 ) يكاد يتساوى عددهم حيث يقدر عدد الذكور ب 49.6 %وعدد الاناث50.4 %

ج) حسب النشاط الاقتصادي : 

- يقدر عدد الفئة النشيطة في الجزائر حسب إحصائيات سنة 2005 حوالي 9.65 مليون عاملا أي 29.6% من مجموع السكان بعدما كان عام 1985 حوالي 3.84مليون عاملا 

- إلى غاية سنة 1962 كان المجتمع الجزائري يغلب عليه الطابع الريفي الزراعي حيث تقدر نسبتها 60%من مجموع اليد العاملة 

- تتوزع الفئة النشيطة على القطاعات الاقتصادية سنة 2005 على الخدمات 54.61 % والصناعة 28.23 % والزراعة 17.16% 

- نلاحظ تناقص اليد العاملة في القطاع الزراعي أمام نمو الصناعة التي شهدت نموا كبيرا في الفترة بين 1966 و1977في ميدان التشغيل وبعد هذه الفترة فقد هذا القطاع حيويته أمام الخدمات و يرجع ذلك لعدة أسباب :

*تقلص الاستثمارات في الصناعات المتوسطة والكبيرة 

* عملية إعادة الهيكلة للمؤسسات الصناعية 

*النمو المضطرد الذي عرفه قطاع الخدمات في ميدان التشغيل بسبب توسيع شبكة الهياكل الادارية وارتفاع الطلب على مختلف الخدمات  نتيجة إرتفاع نسبة التمدن 
	-أن يستنتج الفئات والأجناس والأنشطة من خلال الدوائر النسبية والأهرامات 

	استثمار المكتسبات
	وضعية الإدماج : 

(مؤشر التقويم)
	
	الاستنتاج : نستنتج أن نمو سكان الجزائر تطور بسرعة ثم بدأ في التناقص وهم يتوزعون توزعا غير عادلا يتحكم فيه عدة عوامل 
	القدرة على الإستنتاج

	
	
	
	1) حل التمرين الثالث ص 49 ؟ 

2) اكتب فقرة بأسلوبك تقارن فيها بين السياسة السكانية في كل من الجزائر والصين 
	تقويم تحصيلي
القدرة على التطبيق
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